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Роз гля ну то жит тє вий шлях ук ра їнсь ко го еко но міс та, фі нан сис та, гро мадсь ко го ді яча Ми ко -
ли Ци то ви ча. Особ ли ву ува гу при ді ле но ро кам йо го на вчан ня і пра ці в Ки ївсь ко му уні вер си те -
ті. Ви зна че но на уко ві ін те ре си вче но го, пов’яза ні з міс це ви ми фі нан са ми, при бут ком, а та -
кож йо го вне сок у роз ви ток фі нан со вої на уки.

The authors consider the life of M. Tsytovych, Ukrainian economist, financier, community leader and
rector of Kyiv University. Special attention is paid to his years of study and work at Kyiv University.
Also defined are academic research interests related to local finance, profit and contribution to the
development of financial science.

Клю чо ві сло ва: М. Ци то вич, ук ра їнсь ка фі нан со ва дум ка, Ки ївсь кий уні вер си тет, міс це ві
фі нан си.

Кі нець ХХ – по ча ток ХХІ сто літ тя в іс то рії фі нан со вої на уки ста ли ро ка ми
ро зу мін ня зна чи мос ті на ці о наль но го на дбан ня, яке мо же спри я ти по даль шо му
роз вит ку на уки. У на уці ні що не ви зрі ває рап то во, то му ни ні по ста ла по тре ба в
пе ре ос мис лен ні на ці о наль ної фі нан со вої дум ки з ін шої точ ки зо ру, віль ної від
цен зу ри та ра дянсь ко го сві то гля ду. Це ви кли ка но також усві дом лен ням ро лі фінан -
сів і у від тво рю валь но му про це сі, й у сфе рі “ін те ре сів” прак ти ків, до якої вхо дять
та кі ка те го рії, як бюд жет, по дат ки, по зи ки, ін ф ля ція то що. Не ли ше фі нан сист, а
й будь-яка осві че на лю ди на тією чи ін шою мі рою має во ло ді ти те о ре тич ни ми
осно ва ми в га лу зі фі нан со вої на уки. 

Са ме то му ак ти ві зу ва ла ся ува га до по ста тей і на уко вої спад щи ни ук ра їнсь -
ких еко но міс тів-фі нан сис тів, які жили і працювали в той період, бу ли су час ни -
ка ми і тлу ма ча ми роз вит ку гос по дар чої сис те ми, фі нан со вої на уки і про це сів, що
зу мов лю ва ли змі ни у фі нан со во му гос по дар ст ві. Як за зна чав все світ ньо ві до мий
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до слід ник фі нан со вої дум ки Й. Шум пе тер, “чим ближ ча до нас епо ха, тим склад -
ні ше нам її зро зу мі ти; на шу влас ну ми зна є мо гір ше за все”1.

Із цих по зи цій ак ту аль ним є звер нен ня су час них до слід ни ків до твор чої спад -
щи ни на ших по пе ред ни ків, на уко ві здо бут ки яких пев ною мі рою ма ють сві то ве
зна чен ня, про те не зна ні на віть у се ре до ви щі віт чиз ня них еко но міс тів.

Однією з та ких по ста тей ук ра їнсь кої фі нан со вої дум ки, яка за слу го вує на ува -
гу й пе ре ос мис лен ня внес ку в роз ви ток те о рії фі нан сів, особ ли во міс це вих, є Ми -
ко ла Мар ти ні а но вич Ци то вич. У су час ній еко но міч ній та іс то рич ній лі те ра ту рі
зазна ча єть ся, що ім’я Ци то ви ча “зга ду ва ло ся ли ше з не га тив ни ми епі те та ми…”2,
як і біль шос ті “бур жу аз них” уче них дру гої по ло ви ни ХІХ – по чат ку ХХ сто літ тя.

Біо гра фіч ні да ні М. Ци то ви ча як уче но го-еко но міс та ста ли до ступ ни ми завдя -
ки ак ти ві за ції до слід жень іс то рії Ки ївсь ко го на ці о наль но го уні вер си те ту іме ні
Та ра са Шев чен ка. У кни зі “Ре кто ри Ки ївсь ко го уні вер си те ту. 1834–2006”3 наве -
де но основ ні ета пи жит тя ук ра їнсь ко го вче но го, най знач ні ші пра ці й бі б ліо гра фію.
Ко рот ка біо гра фія міс тить ся та кож у кни зі, при свя че ній ви дат ним сту ден там і
викла да чам Ки ївсь ко го уні вер си те ту4.

Окре мі ас пек ти оцін ки на уко вої спад щи ни М. Ци то ви ча ви світ ле но в су час -
ній еко но міч ній лі те ра ту рі, зок ре ма, у пра цях Л.В. Вер ни го ри, В.П. Єфи мен ка,
В.М. Фе щен ко, П.М. Ле о нен ка та ін. Ра зом із тим до сі від сут нє уза галь ню ю че
дослід жен ня, при свя че не вче но му як еко но міс ту-фі нан сис ту.

Слід за зна чи ти про мож ли ве ви ник нен ня ме то до ло гіч них по ми лок що до визна -
чен ня на уко вої спад щи ни М. Ци то ви ча у зв’яз ку з тим, що у Но во ро сійсь ко му уні -
вер си те ті тоді пра цю вав про фе сор ци віль но го пра ва П. Ци то вич. Жит тя й науко ва
ді яль ність обох при па ли на кі нець ХІХ – по ча ток ХХ сто літ тя (Пет ро Пав ло вич –
1843–1913 ро ки, Микола Мартиніанович – 1861–1919 роки) та пов’яза ні з Уні вер -
си те том св. Во ло ди ми ра. Про те ко жен із них мав влас не ко ло на уко вих ін те ре сів:
Пет ро Пав ло вич “був ве ли ким знав цем тор го вель но го пра ва”5, до слід жу вав гро ші в
кон тек с ті ци віль но го пра ва, Ми ко ла Мар ти ні а но вич ак цен ту вав ува гу на по лі тич ній
еко но мії, ста тис ти ці, по лі цій но му пра ві, со ці аль но му стра ху ван ні, під при єм ниць ко -
му при бут ку, міс це вих фі нан сах то що, увій шовши до пле я ди най ви знач ні ших ук ра -
їн сь ких дослід ни ків у га лу зі фі нан сів то го пері о ду. Су час ни ки, як і сам уче ний,
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відноси ли йо го до пред с тав ни ків фі нан со вої на уки, а зміст йо го праць дає нам пра -
во від нес ти про фе со ра М. Ци то ви ча до фун да то рів на уки про міс це ві фі нан си.

На ро див ся Ми ко ла Мар ти ні а но вич 17 квіт ня 1861 ро ку у м. Ми ко ла є ві в
роди ні служ бов ця, дій с но го статсь ко го рад ни ка. Пер ші кро ки на вчан ня він зро -
бив під ке рів ниц т вом ма те рі, а з пе ре їз дом сім’ї до Ки є ва пі шов на вча ти ся до Пер -
шої ки ївсь кої гім на зії, пі сля за кін чен ня якої у 1879 ро ці всту пив на юри дич ний
фа куль тет Ки ївсь ко го уні вер си те ту св. Во ло ди ми ра. Під час на вчан ня в уні вер си те -
ті, який уже тре тій тер мін очо лю вав М. Бун ге й чи тав лек ції на юри дич но му факуль -
те ті, мо ло да лю ди на за хо пи ла ся еко но міч ни ми на ука ми. Кур си лек цій на юри дич -
но му фа куль те ті чи та ли то ді й ін ші ві до мі ук ра їнсь кі уче ні-еко но міс ти: Д.І. Піх но,
А.Я. Анто но вич, Г.Д. Си до рен ко та ін. Уже ві до мий уче ний М. Ци то вич у пра ці
“Погля ди Д.І. Піх но в га лу зі еко но міч ної по лі ти ки” (1915), ана лі зу ю чи науко ву спад -
щи ну сво го вчи те ля, зі сло ва ми вдяч нос ті зга ду ва ти ме ви кла да чів.

Не аби я кі здіб нос ті на уков ця у М. Ци то ви ча про яви ли ся вже в сту дентсь кі ро -
ки. Остан ня йо го сту дентсь ка на уко ва ро бо та “Кус тар на про мис ло вість у Ро сії”
(1882) от ри ма ла ви со ку оцін ку про фе со рів фа куль те ту й бу ла від зна че на зо ло тою
ме дал лю. Пі сля за кін чен ня уні вер си те ту в 1883 ро ці зі сту пе нем кан ди да та юри -
дич них на ук мо ло дий уче ний за ли шив ся за ре ко мен да цією Вче ної ра ди сти пен -
ді а том для здо бут тя про фе сорсь ко го зван ня (1883–1887). З цьо го пе рі о ду йо го
викла даць ке й на уко ве жит тя на три ва лий пе рі од бу де пов’яза не з Ки ївсь ким уні -
вер си те том св. Во ло ди ми ра.

У 1886 ро ці М. Ци то вич успіш но склав іс пит на сту пінь ма гіс т ра по лі тич ної
еко но мії та ста тис ти ки й був за ра хо ва ний на по са ду при ват-до цен та уні вер си те ту
на ка фед ру по лі тич ної еко но мії6. 

Під сум ком на вчан ня в ма гіс т ра ту рі став за хист у 1889 ро ці ди сер та ції “Огляд
учень про під при єм ниць кий при бу ток”7, яка от ри ма ла ви со ку оцін ку в на уко вих
ко лах та бу ла на дру ко ва на кош том уні вер си те ту. Пра ця ще мо ло до го вче но го ста -
ла най ци то ва ні шою йо го су час ни ка ми, про те, на жаль, за ли ша єть ся не зна ною
ниніш нім по ко лін ням уче них-еко но міс тів. Да ю чи їй ви со ку оцін ку, В.М. Фе щен -
ко за зна чає, що “в роз роб ці проб ле ми під при єм ниць ко го при бут ку вче ний був
близь ким до нео кла сич но го її тлу ма чен ня, зок ре ма, у пра цях А. Мар шал ла”8.

Гли бо кий ана ліз окре мих по ло жень ди сер та ції свід чить про те, що во ни були
пі онер ни ми у сві то вій еко но міч ній дум ці. На віть у су час ній іс то рії еко но міч ної
на уки не за слу же но упу ще но на дбан ня ук ра їнсь ко го вче но го. Ві до мий до слід ник

6
Вер ни го ра Л.В. М.М. Ци то вич – вче ний-еко но міст і гро мадсь кий ді яч // Віс ник Ки ївсь ко -

го на ці о наль но го уні вер си те ту іме ні Та ра са Шев чен ка. Сер. “Еко но мі ка”. – 2000. – Вип. 44. – 
С. 75.

7 
Цы то вич Н. Обзор уче ний о пред п ри ни ма тель с кой при бы ли. – К.: Тип. Импе ра тор ско го

ун-та св. Вла ди ми ра, 1889. – 283 с.
8 
Фе щен ко В.М. До слід жен ня проб лем ста нов лен ня та роз вит ку рин ко во го гос по дар ст ва в

пра цях еко но міс тів Укра ї ни дру гої по ло ви ни ХІХ – по чат ку ХХ ст.: Мо ногр. – К.: КНЕУ,
2003. – С. 138.
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на уко вої спад щи ни ук ра їнсь ких вче них-еко но міс тів П. Ле о нен ко за зна чає: “Пра -
ця М.М. Ци то ви ча вий ш ла у світ до зна ме ни тої ро бо ти Й.А. Шум пе те ра “Те о рія
еко но міч но го роз вит ку: до слід жен ня під при єм ниць ко го при бут ку, ка пі та лу, кре -
ди ту, про цен та і цик лу кон’юн к ту ри” (1911). До неї на За хо ді став лять ся як до
піонер ної, то ді як пра ця М.М. Ци то ви ча вза га лі не зга ду єть ся на віть по біж но най -
ві до мі ши ми за хід ни ми іс то ри ка ми еко но міч ної дум ки”9. До да мо, що од нією з
при чин та кої си ту а ції є те, що не ви ко рис то ву є мо і не зга ду є мо ми. Утім, це окре -
ма те ма до слід жен ня в га лу зі іс то рії еко но міч ної дум ки, ми ж ви ді ли мо най важ -
ли ві ші здо бут ки вче но го у фі нан со вій на уці.

З трав ня 1889 ро ку по сер пень 1891-го М. Ци то вич за кош ти уні вер си те ту був
від ряд же ний за кор дон для про дов жен ня на уко вої ро бо ти. Вод но час він мав на
ме ті осво ї ти ви кла дан ня по лі тич ної еко но мії, ста тис ти ки й фі нан со во го пра ва в
най ві до мі ших уні вер си те тах Ні меч чи ни, Фран ції й Бель гії, а та кож ви вчи ти ор га -
ні за цію ад мі ніс т ра тив ної ста тис ти ки в цих кра ї нах. Пе ре бу ва ю чи в Ні меч чи ні, у
Бер лінсь ко му уні вер си те ті він від ві ду вав лек ції пред с тав ни ків но вої іс то рич ної
шко ли А. Ваг не ра, Г. Шмол ле ра і В. Май уена10.

Пред ме том на уко вих до слід жень ук ра їнсь ко го вче но го в цей пе рі од бу ли
фінан со ві від но си ни та їх ор га ні за ція на міс це во му рів ні. Ре зуль та том про ве де но -
го до слід жен ня ста ла ди сер та ція “Міс це ві ви тра ти Пру сії у зв’яз ку з те о рією міс -
це вих ви трат”11, ре цен зен том якої був ві до мий ук ра їнсь кий еко но міст про фе сор
М.П. Ясно поль сь кий. 

За своєю струк ту рою пра ця є ду же про стою і скла да єть ся з двох час тин: пер -
ша міс тить огляд учень про міс це ві ви тра ти, дру га при свя че на оцін ці сис те ми міс -
це вих ви трат Пру сії. Вод но час здій с не ні уче ним те о ре тич ні уза галь нен ня й вислов -
ле ні ним дум ки ма ють не оці ни ме зна чен ня для сві то вої й віт чиз ня ної фінан со вої
на уки. 

У пер шо му роз ді лі пра ці М. Ци то вич здій с нює кри тич ний ана ліз те о ре тич -
них здо бут ків сві то вої фі нан со вої дум ки. В роз вит ку те о рії міс це вих ви трат у кон -
тек с ті роз вит ку те о рії міс це вих фі нан сів він умов но ви ді ляє три пе рі о ди: до 60-х
ро ків ХІХ сто літ тя, по ча ток і кі нець 60-х ро ків ХІХ сто літ тя.

Про тя гом пер шо го пе рі о ду вчен ня про міс це ві ви тра ти пе ре бу ва ло в за род ко во -
му ста ні. Міс це ві фі нан си об го во рю ва ли ся ли ше в окре мих ас пек тах і “не рід ко, –
за зна чає вче ний, – ро би ли ся над то по вер х не ві ви снов ки”12. Але по зи тив ним
момен том бу ло ви роб лен ня од но знач но го під хо ду до сут нос ті ро зу мін ня по дат ків:
“По да ток… мо же бу ти ви прав да ний ли ше як ви на го ро да за ви го ди, які от ри мує

9
Ле о нен ко П.М. Ме то до ло гіч ні ас пек ти іс то рії ук ра їнсь кої еко но міч ної дум ки (ХІХ–ХХ ст.):

Моногр. – К.: ІАЕ УААН, 2003. – С. 352.
10

Вер ни го ра Л.В. За знач. пра ця.
11
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плат ник від ді яль нос ті сус піль но го со ю зу, а при роз по ді лі по дат ків слід ви зна чи -
ти ся ли ше з роз мі ра ми цих ви год, які ді ста ють ся окре мим плат ни кам”13. Тоб то
пред с тав ни ки да но го на пря му на го ло шу ва ли на від по від нос ті між спла че ни ми
подат ка ми та об ся га ми благ, що ма ють бу ти от ри ма ні плат ни ка ми. На жаль, у сучас -
них еко но міч них сис те мах це по ло жен ня втра ти ло свій зміст, і не зав ж ди пере січ -
ний плат ник від чу ває спів роз мір ну ко ристь від опо дат ку ван ня йо го до хо дів.

Дру гий пе рі од, на дум ку вче но го, ха рак те ри зу вав ся особ ли вою ува гою до пи -
тан ня міс це вих фі нан сів і роз вит ком йо го в кон тек с ті шко ли ні мець ко го фрит ре -
дер ст ва (англ. free trade – віль на тор гів ля). Са ме ця шко ла об ґ рун ту ва ла ви ключ -
но гос по дарсь кий ха рак тер міс це вих фі нан сів, тоб то їх ме тою бу ло ви зна че но
“на дан ня різ но ма ніт них гос по дарсь ких ви год чле нам міс це вих со ю зів”14.

Тре тій пе рі од озна ме ну вав ся швид ким роз вит ком сис те ми міс це вих ви трат і
не га тив ним став лен ням на се лен ня до по стій но зрос та ю чо го міс це во го об кла дан -
ня, тож у пра цях на уков ців ува га до міс це вих фі нан сів при вер та ла ся час ті ше. Зага -
лом під хо ди уче них цьо го пе рі о ду М. Ци то ви чем бу ло під да но кри ти ці за їх непра -
виль не ро зу мін ня спів від но шен ня і зві рян ня са мо уп рав лін ня й управ лін ня15. 

З-по між уче них-фі нан сис тів, які зай ма ли ся проб ле ма ми міс це вих фі нан сів, уче -
ний особ ли во ви ді ляє на уко ві до сяг нен ня А. Ваг не ра. За на яв нос ті окре мих кри тич -
них за ува жень він від зна чає, що “це пи тан ня у Ваг не ра роз роб ле но ґрун тов ні ше, ніж
у ко го б то не бу ло з йо го по пе ред ни ків”16. Уза галь ню ю чи по гля ди і здо бут ки сво їх
по пе ред ни ків, ав тор до хо дить ви снов ку, що вчен ню про міс це ві фі нан си “бра кує тих
прин ци по вих основ, які во но мо же от ри ма ти ли ше то ді, коли бу де постав ле не у
зв’язок із за галь ним учен ням про роз по діл збо рів і по вин нос тей, які ви ни ка ють із
за до во лен ня сус піль них по треб”17. 

До реч но за ува жи ти, що в по лі зо ру вче но го по ряд із за ру біж ни ми до сяг нен -
ня ми фі нан со вої дум ки пе ре бу ва ють і на уко ві здо бут ки ро сійсь ких та ук ра їнсь ких
уче них-фі нан сис тів А. Ле бе дє ва, Л. Ходсь ко го, І. Та ра со ва, С. Іло вайсь ко го. Дуже
ви со ко М. Ци то вич оці нив пра ці про фе со ра Л. Ходсь ко го, зок ре ма ідею, що основ -
ні за са ди мо жуть бу ти од на ко ви ми для дер жав но го й міс це вих гос по дарств. Ра зом
із тим, на йо го дум ку, “зас то су ван ня цих за сад до міс це вих гос по дарств, завдя ки
особ ли вим умо вам, в які по став ле ні остан ні, по тре бує особ ли вих ви снов ків і мір -
ку вань”18. А най склад ні шим для за галь ної те о рії про міс це ві ви тра ти є пи тан ня в
тій час ти ні, “яка сто су єть ся пи тан ня що до спра вед ли вої нор ми учас ті дер жа ви й

13
Цы то вич Н. Мест ные рас хо ды Прус сии в свя зи с те о ри ей мест ных рас хо дов. – К.: Тип.
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міс це вих со ю зів у ви тра тах, що ви кли ка ні за до во лен ням сус піль них по треб”19.
Жод на з іс ну ю чих те о рій об кла дан ня, як по ка зав їх кри тич ний ана ліз М. Ци то ви -
чем, чіт кої від по ві ді на це пи тан ня не дає.

Роз ви ток учен ня про міс це ві ви тра ти вче ний роз по чи нає з ви зна чен ня пла -
тіж ної си ли міс це вих со ю зів, яка “ви зна ча єть ся чи сель ніс тю йо го на се лен ня й се -
ред ньою пла тіж ною спро мож ніс тю остан ньо го”20, вод но час за зна ча ю чи про не -
за леж ність су ми ви трат міс це вих ор га нів від пла тіж ної си ли. 

Прин цип спра вед ли во го роз по ді лу сус піль них збо рів зво дить ся до то го, “щоб
по ста ви ти всіх гро ма дян дер жа ви в од на ко ві спри ят ли ві умо ви від нос но за до во -
лен ня сус піль них по треб”21, – вва жає вче ний. Пла те жі їх ма ють спів від но си ти ся,
з од но го бо ку, з їх за со ба ми, з дру го го – з мі рою за до во лен ня цих по треб. Міс -
це ві гру пи на се лен ня, пов’яза ні з тим чи ін шим со ю зом, “за за галь ним пра ви лом
не по вин ні не сти на со бі ті над лиш ки ви трат, які обу мов ле ні особ ли вою до рож -
не чею за до во лен ня сус піль них по треб у да ній міс це вос ті, по рів ня но з ін ши ми міс -
це вос тя ми”22. Із цьо го за галь но го пра ви ла має бу ти ви ня ток, на го ло шує М. Ци -
то вич, за ува жу ю чи, що “бу де ціл ком спра вед ли во зму си ти кож но го не сти ту
час т ку сус піль них ви трат, яка ви кли ка на йо го сві до мою або не обе реж ною ви ною,
не еко ном ним або та ким, що не від по ві дає дій с ній по тре бі, ко рис ту ван ням сус -
піль ни ми уста но ва ми чи спо ру да ми, йо го про мис ло вою ді яль ніс тю і, на реш ті, та -
ки ми умо ва ми, які, по тре бу ю чи не за леж но від ньо го са мо го особ ли вих ви трат для
за до во лен ня йо го сус піль них по треб, вод но час став лять йо го у ста но ви ще спри -
ят ли ві ше по рів ня но з ін ши ми плат ни ка ми”23.

М. Ци то вич по ка зує прак тич ні пе ре ва ги міс це во го гос по дар ст ва по рів ня но з
дер жав ним: по-пер ше, іс ну ван ня міс це во го фі нан со во го гос по дар ст ва з йо го особ -
ли вим ко лом за вдань, які ви ко ну ють ся за ра ху нок міс це во го на се лен ня, по си лює
від по ві даль ність пе ред плат ни ка ми по дат ків. У та ких умо вах мож ли вос ті “кон т -
ро лю ви трат”24 є знач но кра щи ми; по-дру ге, іс ну ван ня та ко го гос по дар ст ва спо -
ну кає міс це ві ор га ни “за лу чи ти до учас ті в сус піль них бла гах да ро ву ро бо чу
силу”25. Цьо му спри яють тіс ні ші сто сун ки з міс це вим на се лен ням і “дух са мо -
 управ лін ня”, на яко му ґрун ту єть ся ді яль ність міс це вих гос по дарств. Дер жа ва,
засто со ву ю чи при мус, мог ла б до сяг ти та ких са мих ре зуль та тів, але це по зна чи -
ло ся б на якос ті по слуг. Водно  час уче ний за сте рі гав, що “да ро ва служ ба доб ра

19
Цы то вич Н. Мест ные рас хо ды Прус сии в свя зи с те о ри ей мест ных рас хо дов. – К.: Тип.
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25
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тоді, коли во на є до сить про стою й не від ні має за над то ба га то ча су в осіб, які при -
свя чу ють се бе їй”26. І тут важ ли во не до пус ти ти без кош тов них по сад “за ра ди будь-
яких побіч них, не зов сім чис тих дже рел до хо ду”27, – за ува жу вав він. Для міс це -
вих сою зів, які пе ре важ но ма ють спра ву з гос по дарсь кою сто ро ною управ лін ня,
ця за гро за є особ ли во ве ли кою.

Що до дже рел до хо ду в дер жав но му й міс це вих гос по дар ст вах М. Ци то вич ви ді -
ляє до хо ди, які не ма ють по дат ко во го ха рак те ру: до хо ди від не ру хо мос ті й різ но го
ро ду про мис ло вих і гро мадсь ких під при ємств, що на ле жать гро мадсь ким сою зам.
На яв ність цих дже рел за ле жить від кон к рет них об ста вин і умов як на рів ні кра ї ни,
так і на рів ні міс це во го со ю зу. За леж но від цих об ста вин міс це ві со ю зи мо жуть мати
пе ре ва ги пе ред дер жа вою що до не по дат ко вих до хо дів або на впа ки. Про те ви хо дя чи
із за галь них умов, які ви зна ча ють до ступ ність не по дат ко вих дже рел, пере ва ги ма ють
бу ти в міс це вих со ю зів. “Міс це ві со ю зи, – за зна чає М. Ци то вич, – кра ще за дер -
жа ву мо жуть при сто со ву ва ти ся до ви мог рин ку та ма ють біль ші мож ли вос ті й біль -
ше сти му лів до ско ро чен ня над лиш ко вих ви трат. І чим склад ні шою є гос по дарсь ка
сто ро на яко го-не будь під при єм ст ва, тим біль ше пере ваг при управ лін ні ним ма ють
міс це ві со ю зи пе ред дер жа вою. При ви лу чен ні дохо ду з не ру хо мо го май на, за ви нят -
ком, мож ли во, ліс них по мість, ста но ви ще міс це вих со ю зів та кож є ви гід ні шим, ніж
ста но ви ще дер жа ви”28.

При ват но-гос по дарсь кі до хо ди й до хо ди від гро мадсь ких під при ємств, на дум -
ку М. Ци то ви ча, по вин ні важ ли ві шу роль ві ді гра ва ти в міс це во му бюд же ті, ніж у
дер жав но му, що зу мов ле но дво ма при чи на ми: 1) де які гро мадсь кі під при єм ст ва є
ха рак тер ни ми пе ре важ но для міс це вих со ю зів (особ ли во ко му наль ні під при єм ст ва);
2) дер жа ва “як під при є мець уза га лі сто їть де що ниж че міс це вих со ю зів”29. Сто сов -
но по дат ко вих дже рел дер жав них та міс це вих до хо дів уче ний за зна чає, що в цьо му
від но шен ні пе ре ва ги дер жав но го гос по дар ст ва пе ред міс це ви ми є ціл ком без пе реч -
ни ми. Що ж до пря мих по дат ків, то до ціль ні шим є справ лян ня їх міс це ви ми со ю -
за ми, оскіль ки оцін ку пред ме тів об кла дан ня во ни мо жуть про вес ти пра виль ні ше,
ніж без по се ред ні дер жав ні ор га ни. “Ко му наль ні ор га ни, – за зна чає він, – біль ше
за ці кав ле ні в доб ро со віс но му ви ко нан ні цьо го за вдан ня і кра ще ознай ом ле ні з умо -
ва ми й об ста ви на ми міс це во го жит тя”30.

Дер жа ва мо же яко юсь мі рою ско рис та ти ся цією влас ти віс тю міс це вих со ю зів,
за лу ча ю чи їх до учас ті у фі нан со во му управ лін ні. Про те жо ден зі спо со бів “учас ті
міс це вих жи те лів у фі нан со во му управ лін ні дер жа ви не мо же да ти остан ній усіх тих

26
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ви год, яки ми ко рис ту ють ся міс це ві со ю зи при роз по ді лі влас них по дат ків”31. Саме
то му М. Ци то вич ро бить ви сно вок, що “у від но шен ні до пря мих по дат ків міс це ві
со ю зи по став ле ні у спри ят ли ві ші умо ви, ніж каз на. За рів них ін ших умов ці по дат -
ки мо жуть да ва ти їм, – на го ло шує він, – біль ший до хід, і в ме жах кож но го окре -
мо го со ю зу мо жуть бу ти роз по ді ле ні рів но мір ні ше, ніж у ме жах ці лої дер жа ви”32.
Як ві до мо, ця ідея не втра ти ла своєї ак ту аль нос ті й ни ні, особ ли во для Укра ї ни
пері о ду роз ши рен ня міс це во го са мо уп рав лін ня.

Що до не пря мих по дат ків, то тут дер жа ва має пов ну пе ре ва гу. Роз кри ва ю чи
об’єк тив ні при чи ни цьо го, ав тор до хо дить ви снов ку, що “не пря мі по дат ки не мо -
жуть ві ді гра ва ти в міс це вих бюд же тах на віть при близ но тієї ро лі, яку во ни ві ді гра -
ють або мо жуть ві ді гра ва ти в бюд же ті дер жа ви”33. Ра зом із тим пе ре ва ги не пря мо -
го об кла дан ня пе ред пря мим не є аб со лют ни ми. На дум ку вче но го, “зна чен ня їх
ста ва ти ме тим мен шим, чим дос ко на лі шою бу де тех ні ка пря мо го об кла дан ня, чим
рів но мір ні шим бу де роз по діл пря мих по дат ків, чим біль ше мож на бу де пок ла да -
ти ся на чес ність і не упе ред же ність ор га нів, які про во дять оцін ку для пря мо го об -
кла дан ня, чим біль шою бу де впев не ність плат ни ків у то му, що іс ну ю чий роз мір
пря мо го об кла дан ня дій с но ви кли ка єть ся не об хід ніс тю й оправ до ву єть ся сус піль -
ним ін те ре сом, і, на реш ті, чим біль ше роз ви ва ти меть ся в сус піль ст ві по чут тя гро -
мадсь ко го обов’яз ку”34. На зва ні вче ним пе ре ва ги не втра ти ли сво го зна чен ня й
сьо год ні, на віть у кра ї нах із най дос ко на лі шою сис те мою пря мо го об кла дан ня.

Ана лі зу ю чи пе ре ва ги дер жав но го гос по дар ст ва, які має ве ли ка гос по дарсь ка
оди ни ця пе ред ін ши ми, М. Ци то вич на го ло шує, що “со юз, фі нан со ві за со би яко -
го не ма ють до стат ньої стій кос ті, не мо же пра виль но фун к ці о ну ва ти”35. У цьо му
ас пек ті ве ли ке зна чен ня має сис те ма міс це вих по дат ків. Чим різ но ма ніт ні ши ми є
дже ре ла об кла дан ня, на да ні міс це вим со ю зам, тим біль шу стій кість мо жуть ма ти
їх фі нан со ві за со би. То му знач ні пе ре ва ги ма ють ве ли кі міс та, які за од на ко вої сис -
те ми об кла дан ня во ло ді ють різ но ма ніт ні ши ми дже ре ла ми до хо дів. Фі нан со ва сила
сто лиць і міст із міль йон ним на се лен ням “не по сту па єть ся си лі дер жа ви се ред ньої
ру ки”36, – за зна чає вче ний. Отже, все це по тріб но вра хо ву ва ти при роз по ді лі ви -
трат управ лін ня між окре ми ми ви да ми міс це вих со ю зів. Із фі нан со вої точ ки зо ру
“цен т раль не по крит тя ви трат управ лін ня вза га лі за слу го вує на пе ре ва гу, – пи ше
М. Ци то вич, – пе ред від не сен ням їх на за со би міс це вих со ю зів”37. Уче ний вва жає
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не до ціль ним пок ла да ти будь-які ви тра ти на міс це ві кош ти за ра ди по лег шен ня
загаль но дер жав но го бюд же ту.

Дер жа ва по діб но ве ли ким під при єм ст вам має пе ре ва ги у ви роб ниц т ві то ва рів
і по слуг, при зна че них для за до во лен ня сус піль них по треб. Про те тіс ні со ю зи, у
свою чер гу, во ло ді ють спе ци фіч ни ми пе ре ва га ми дріб них під при єм ців – “біль шою
гос по дар ніс тю, силь ні шим праг нен ням і біль шою здат ніс тю до збе ре жен ня ви мог
гос по дарсь ко го прин ци пу”38. Міс це ві со ю зи “мо жуть сві до мі ше ста ви ти ся й до
кош то ри су, і до кон т ро лю, ніж від по від ні дер жав ні ор га ни, які і при за твер д жен -
ні кош то ри су ви трат і при пе ре вір ці йо го ви ко нан ня ви му ше ні за до воль ня ти ся
пе ре важ но па пе ро ви ми да ни ми”39. Тоб то в цьо му ра зі кон т роль здій с ню єть ся ти -
ми орга на ми, че рез які ви ра жа єть ся во ля гро мадсь ких со ю зів. Ва го мий вплив мо -
же ма ти й са ме міс це ве на се лен ня, як що йо го біль ше ці ка вить пи тан ня міс це вих
ви трат, а не за галь но дер жав них ви дат ків. “У міс це вих гос по дар ст вах, – за зна чає
М. Ци то вич, – еко но міч но го прин ци пу до три му ють ся мен шою мі рою, ніж у при -
ват них під при єм ст вах, але біль шою мі рою, ніж у за галь но дер жав но му гос по дар -
ст ві”40. Що до різ них ви дів міс це вих со ю зів уче ний про во дить гра да цію: най біль ші
здіб нос ті до до три ман ня еко но міч но го прин ци пу ма ють гро ма ди, по тім по ві ти і,
на реш ті, гу бернсь кі і об лас ні земсь кі со ю зи. Та ка ха рак тер на особ ли вість різ но го
рів ня гро мадсь ких со ю зів збе рі га єть ся до сьо год ні.

Зі став ля ю чи пе ре ва ги та не до лі ки дер жав но го й міс це во го гос по дарств, М. Ци -
то вич ро бить ви снов ки, що є ак ту аль ни ми й ни ні як для те о рії са мо уп рав лін ня, так
і для пи тан ня про міс це ві ви тра ти: 1) гос по дарсь кі пе ре ва ги міс це вих со ю зів мо жуть
про яв ля ти ся до стат ньою мі рою ли ше то ді, ко ли ви тра та ми міс це вих кош тів ві да ють
ор га ни, які дій с но пред с тав ля ють міс це ві ін те ре си і на склад яких без по се ред ньо мо -
же впли ва ти міс це ве на се лен ня; 2) най більш пов но го до три ман ня гос по дарсь ко го
прин ци пу, при міс це во му по крит ті ви трат, вар то очі ку ва ти то ді, ко ли міс це ві со ю зи
по кри ва ють ці ви тра ти з по дат ків, що справ ля ють ся з міс це во го на се лен ня, то му що
не об хід ність спла чу ва ти по дат ки за ці кав лює плат ни ків у пра виль но му роз по ді лен ні
міс це вих ви трат; 3) чим мен ше під да ють ся будь-які ви тра ти фор маль но му кон т ро -
лю, тим біль шою є не об хід ність від не сен ня їх на міс це ві кош ти і на впа ки, ви тра ти,
які мож на кон т ро лю ва ти з цен т ру, мо жуть по кри ва ти ся із за галь но дер жав них кош -
тів41. У ці ло му “міс це ве по крит тя сус піль них ви трат по си лює жит тє вість са мо уп рав -
лін ня, – під су мо вує М. Ци то вич, – і під ви щує йо го зна чен ня як за со бу ви хо ван ня
в на ро ді сус піль но го ду ху”42.
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Цы то вич Н. Мест ные рас хо ды Прус сии в свя зи с те о ри ей мест ных рас хо дов. – К.: Тип.

С.В. Куль жен ко, 1898. – С. 283.
39

Там са мо. – С. 284.
40

Там са мо. – С. 286.
41

Там са мо. – С. 287, 288.
42

Там са мо. – С. 291.



122 “Фінанси України”, 10’2010

Те о рія та іс то рія фі нан сів

У пи тан ні ра ці о наль но го спів від но шен ня дер жав но го й міс це во го по крит тя
сус піль них по треб уче ний на во дить важ ли ве пра ви ло, що сто су єть ся роз по ді лу
витрат управ лін ня між дер жа вою й міс це ви ми со ю за ми: “Якщо че рез будь-які мір -
ку ван ня ви ник не по тре ба на да ти міс це вим со ю зам пев ну га лузь управ лін ня, то ця
об ста ви на уже са ма по со бі має свід чи ти на ко ристь то го, щоб на міс це ві ж со ю -
зи бу ло пок ла де но при най м ні час ти ну ви трат, по єд на них із цією га луз зю; і на впа -
ки, як що ця га лузь управ лін ня внас лі док пев них мір ку вань має бу ти за ли ше на за
дер жа вою, то звід си ви пли ває, що дер жа ва по вин на бра ти участь і у ви кли ка них
нею ви тра тах”43. Тоб то вче ний на го ло шує на іс ну ю чій за леж нос ті між учас тю
окре мих со ю зів у різ но ма ніт них га лу зях управ лін ня й учас ті їх у ви тра тах, обу мов -
ле них ци ми га лу зя ми.

М. Ци то вич звер тає ува гу на те, що аб со лют них меж фі нан со во го спів ро біт -
ниц т ва дер жа ви й міс це вих ор га нів са мо уп рав лін ня не іс нує. Во ни мо жуть змі ню -
ва ти ся че рез різ ні об ста ви ни: “...для фі нан со во го спів ро біт ниц т ва сус піль них сою -
зів, – за зна чає він, – за ли ша єть ся до сить ши ро ка об ласть, у ме жах якої во но
мо же слу гу ва ти ко рек ти вом для тих ви пад ків, ко ли роз по діл ці лих га лу зей або
окре мих справ управ лін ня між дер жа вою й різ но го ро ду міс це ви ми со ю за ми, що
най біль ше від по ві дає ад мі ніс т ра тив ним і по лі тич ним мір ку ван ням, не від по ві дає
то му роз по ді лу ви трат управ лін ня, яке мог ло б бу ти ви зна не най спра вед ли ві шим
і най до ціль ні шим”44. У цьо му по ля га ють за галь не зна чен ня й ці лі фі нан со во го
спів ро біт ниц т ва сус піль них со ю зів.

Уче ний ви ді ляє чо ти ри фор ми та кої фі нан со вої спів пра ці:
1) участь дер жа ви у ви тра тах міс це вих со ю зів;
2) участь ши ро ких міс це вих со ю зів у ви тра тах більш тіс них со ю зів, які на ле -

жать до їх те ри то рі аль но го скла ду;
3) фі нан со ве спів ро біт ниц т во од но рід них міс це вих со ю зів;
4) участь тіс них со ю зів у ви тра тах більш ши ро ких со ю зів, у то му чис лі участь

міс це вих со ю зів у ви дат ках дер жа ви45.
До по мо га дер жа ви у фі нан су ван ні міс це вих ви трат на дає мож ли вість пом’як -

ши ти їх не рів но мір ний роз по діл, під ви щує рі вень за до во лен ня сус піль них по треб
у тих со ю зах, яким не ви ста чає для цьо го влас них кош тів, і під три ма ти міс це ві
бюд же ти в ра зі ви пад ко вих ко ли вань міс це вих до хо дів і ви трат, ви кли ка них збі гом
яки хось не спри ят ли вих об ста вин. На дан ням від по від ної до по мо ги із за галь но дер -
жав них кош тів у цих об ста ви нах мак си маль но до ся га єть ся мож ли вість міс це вих сою -
зів бра ти участь у тих фі нан со вих пе ре ва гах, які має дер жа ва за вдя ки мож ли вос ті
корис ту ва ти ся у ве ли ких мас ш та бах не пря мим об кла дан ням, а ін ко ли та кож за вдя -
ки щед рим дже ре лам не по дат ко вих до хо дів. На дум ку М. Ци то ви ча, “до по мо гу з
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Цы то вич Н. Мест ные рас хо ды Прус сии в свя зи с те о ри ей мест ных рас хо дов. – К.: Тип.
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кош тів дер жав ної каз ни необхідно ви да ва ти ли ше на та кі по тре би, за до во лен ня
яких за галь но дер жав ни ми кош та ми мо же бу ти прин ци по во оправ да не”46.

Пред ме том до слід жень ук ра їнсь ко го вче но го бу ли та кож пи тан ня вза є мо дії між
дер жа вою та міс це ви ми ор га на ми з точ ки зо ру сис те ми дер жав но го й міс це во го
обкла дан ня та фі нан со вої до по мо ги міс це вим ор га нам. Він до хо дить ви снов ку, що
“дер жав на до по мо га міс це вим со ю зам ли ше то ді мо же пов ною мі рою ви ко на ти своє
при зна чен ня, ко ли дже ре лом її слу гу ють за галь ні кош ти дер жав ної каз ни”47. 

Отже, сво їм на уко вим до слід жен ням “Міс це ві ви тра ти Пру сії у зв’яз ку з тео  рією
міс це вих ви трат” М. Ци то вич упер ше у сві то вій і віт чиз ня ній фі нан со вій літе ра ту рі
за клав фун да мен таль ні осно ви су час ної те о рії са мо уп рав лін ня. Знач на час ти на об -
 ґрун то ва них ним по ло жень є ак ту аль ною і в сьо год ніш ніх на уко вих роз роб ках те о -
рії міс це вих фі нан сів. Із цьо го по гля ду пра ця вче но го має сві то ве зна чен ня, а сам
дослід ник за слу го вує сві то во го ви знан ня як фун да тор на уки про міс це ві фі нан си.

По чи на ю чи з 1893 ро ку, М. Ци то вич пра цює в Уні вер си те ті св. Во ло ди ми ра,
обій ма ю чи різ ні по са ди – від екс тра ор ди нар но го про фе со ра до ре кто ра. У жов т ні
1893 ро ку йо го при зна ча ють екс тра ор ди нар ним про фе со ром ка фед ри по лі цій но го
пра ва, у трав ні 1902 ро ку – де ка ном юри дич но го фа куль те ту, а у чер в ні 1902-го –
ор ди нар ним про фе со ром, то го ж ро ку при сво юють чин “статсь ко го рад ни ка зі стар -
шин ст вом”48.

У ве рес ні 1896 ро ку за за хи ще ну ди сер та цію М. Ци то ви ча удос то є но юри дич -
ним фа куль те том Ки ївсь ко го уні вер си те ту св. Во ло ди ми ра сту пе ня док то ра по лі -
тич ної еко но мії і ста тис ти ки. У 1908 ро ці в до оп ра цьо ва но му ви гля ді ро бо ту “Міс -
це ві ви тра ти Пру сії у зв’яз ку з те о рією міс це вих ви трат” бу ло на дру ко ва но за кош ти
уні вер си те ту, а Ми ко лу Мар ти ні а но ви ча при зна че но ор ди нар ним про фе со ром на
ка фед рі по лі цій но го пра ва. 

Слід за зна чи ти, що ува га су час ни ків до по ста ті М. Ци то ви ча пов’яза на пе ре д -
усім із йо го пе ре бу ван ням на по са ді ре кто ра Імпе ра торсь ко го уні вер си те ту св. Во ло -
ди ми ра з 1905-го по 1917 рік у до бу во єн і ре во лю цій. Уче ний пе ре оби рав ся ре кто -
ром чо ти ри ра зи по спіль на три річ ні тер мі ни49. Із 1908 ро ку він ви кла дав полі тич ну
еко но мію і в Ки ївсь ко му ко мер цій но му уні вер си те ті50.

У чер в ні 1911-го М. Ци то вич на про хан ня мі ніс т ра на род ної осві ти був пред -
с тав ни ком Ро сії в Ко мі сії між на род них кон г ре сів ад мі ніс т ра тив них на ук у Брюс -
се лі. Укра їнсь кий уче ний не од но ра зо во брав участь у ви бо рах чле нів Дер жав ної
Ду ми, ко рис ту вав ся ав то ри те том у на уко вих ко лах. 
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Се ред на уко во го до роб ку М. Ци то ви ча слід зга да ти та кож пра цю “Сіль сь ке
то ва рис т во як ор ган міс це во го управ лін ня” (1911)51, від зна че ну особ ли вою по дя -
кою ім пе ра то ра Ми ко ли ІІ. У ній сфор му льо ва но під сум ки про ве де ної ре фор ми
й оці не но стан сіль сь ко го то ва рис т ва, йо го фі нан со ві по тре би. Уче ний об ґ рун ту -
вав влас ний про ект ре фор ми сіль сь ко го то ва рис т ва, який бу ло по да но до Дер жав -
ної Ду ми. 

30 трав ня 1919 ро ку М. Ци то ви ча бу ло за ареш то ва но Ки ївсь кою гу бернсь кою
над зви чай ною ко мі сією (з кон фіс ка цією час ти ни май на) і зви ну ва че но в на ці о -
на ліз мі. У лі те ра ту рі ра дянсь ко го пе рі о ду йо го по стать роз гля да ла ся ви ключ но з
не га ти віз мом. 

По мер Ми ко ла Мар ти ні а но вич Ци то вич 13 жов т ня (30 ве рес ня) 1919 ро ку на
59-му ро ці жит тя.

Ви дат ний ук ра їнсь кий уче ний М. Ци то вич по стає як еко но міст-фі нан сист зі
сві то вим ім’ям, гро мадсь кий ді яч, пе да гог, фун да тор на уки про міс це ві фі нан си.
Йо го ди сер та ції “Огляд учень про під при єм ниць кий при бу ток” та “Міс це ві ви -
тра ти Пру сії у зв’яз ку з те о рією міс це вих ви трат” не ма ють ана ло гів і в су час ній
еко но міч ній лі те ра ту рі, оскіль ки ха рак те ри зу ють ся гли би ною й ком п лек с ніс тю до -
слід жен ня в ца ри ні іс то рії еко но міч ної та фі нан со вої дум ки.

51
Цы то вич Н.М. Сель с кое об щес т во как ор ган мес т но го управ ле ния. – К.: Тип. Импе ра тор -

ско го ун-та св. Вла ди ми ра: АО печат. и из да тель с ко го де ла Н.Т. Кор чак-Но виц ко го, 1911. – 233 с.
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